

稳岗促就业·烟台行动

用“三字经”巧解用工难

牟平区“线下+云端+夜市”多维发力托起就业大盘

华灯初上，牟平区海德夜市的烟火气中飘散着鲅鱼水饺的香气，求职者王先生一手端着餐盒，一手扫码投递简历。短短十分钟后，他与一家企业达成人力资源总监岗位初步意向。“没想到逛夜市还能找到工作，这种形式既轻松又高效！”王先生笑着说。这一幕，正是牟平区人社局创新“招聘三字经”服务模式的生动缩影。

就业是民生之本、发展之基。牟平区以创新之举破解用工难题，通过“线下+云端+夜市”的“三字经”念出就业服务新篇章，为我市“稳岗促就业”行动提供了鲜活样本。在这条双向奔赴的路上，政企民的合力正书写着更温暖的答案。

大厅经

服务下沉零距离

“不用到处跑，大厅里岗位全！”2月6日，牟平区人力资源服务大厅内人头攒动，烟台海德专用汽车有限公司的招聘展位前排起长队，求职者争相咨询机械电气类工程师和焊工、钳工等岗位信息。这场“春风行动”专项招聘会，汇聚了全区30余家企业、800余个岗位，涵盖医药、装备制造、食品加工等多个领域。

“我们通过‘地毯式’访企问需，精准掌握了企业的用工需求，再将岗位‘打包’送到求职者面前。”牟平区人社局相关负责人介绍。仅当天，招聘会便



达成就业意向100余人。这种“大厅经”模式，不仅缩短了企业与求职者的距离，更让就业服务变得触手可及。

云端经

扫码破冰精准匹配

在人力资源服务大厅的一角，求职者李女士掏出手机，扫描“码上就业”小程序二维码。短短3分钟，系统便为她匹配到某公司的审计助理岗位。“扫一扫就能看到企业缺什么岗位、我能应聘什么职位，太方便了！”李女士感叹道。

“码上就业”是牟平区人社局打造

的空中求职招聘平台，通过线上采集求职信息和招聘需求，实现双向智能推送。截至2025年3月，该平台已整合176家企业、近千个岗位数据，促就业意向300余人次。“这种‘精准滴灌’模式，既节省了企业的招聘成本，也提高了求职效率。”一位企业HR点赞道。

夜市经

烟火气里激活新流量

夜幕降临，海德夜市热闹升腾。恒邦化工、仙坛股份、石药集团等18家企业在此“摆摊”，600余个岗位在美食与

文创用品的映衬下显得格外诱人。求职者穿梭于摊位之间，或品尝小吃，或驻足咨询，招聘会俨然成了夜市的一道新风景。

“夜市人流量大，企业抢着设摊，招聘效果远超预期。”牟平区人社局工作人员介绍，这场“‘牟’集英才·‘职’等你来”人才夜市，累计接待求职者600余人次，发放宣传页400余份，初步达成就业意向100余人。通过“黄金地段+精准服务”的创新模式，牟平区将招聘场景融入日常生活，让就业服务更接地气。

闭环服务

双向奔赴的暖心答卷

“招聘三字经”并非简单的口号，而是牟平区人社局精心设计的就业服务闭环——“春风送岗”打通服务“最后一公里”，“码上就业”构建线上招聘新生态，“夜市引才”激活烟火经济新场景。截至2025年3月，全区开展特色招聘活动14场，服务企业316家次，达成就业意向729人次，城镇新增就业1145人。

“企业招工有门路，群众求职有渠道，这才是真正的‘双向奔赴’。”牟平区人社局相关负责人表示，下一步，将深化“三字经”模式，建立社区微业工作体系，打造创业街区，持续擦亮“稳岗扩就业”的牟平品牌。

YMG全媒体记者 张孙小娟 通讯员 都杰 郭豪铭 孙溧伟 摄影报道

烟台市中小学综合实践活动课程实施暨航天主题研学实践观摩研讨会在海阳举行

为综合实践教育改革提供“海阳样本”

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 包明华 摄影报道)海上生明月，九天揽星河。4月24日是第十个“中国航天日”，23日至25日，烟台市中小学综合实践活动课程实施暨航天主题研学实践观摩研讨会在海阳市举行。来自烟台各县市区及胶东五市、大连市的教育同仁们共270余人齐聚一堂，共同探讨综合实践活动课程的实施与发展，分享航天主题研学实践的经验与成功。

本次会议形式丰富多样、精彩纷呈，涵盖了专家讲座的智慧启迪、学校与研学实践基地的现场观摩、骨干教师公开课的示范引领及学校经验交流的分享互鉴。

在亚沙城小学、亚沙城初级中学和海阳一中，与会嘉宾们分别观摩了海阳市中小学综合实践研学旅行活动指导课和研究性学习课题论证课，聆听了学校在综合实践活动方面的宝贵经验，看到了海阳综合实践教育的无限可能。

在东方航天港数据指控中心，与会嘉宾与师生们参观了航天科普展馆，互动体验了航天趣味游戏，沉浸式感受到了航天魅力，让航天科技与教育进行了深度融合，也为综合实践活动课程的实施提供了有力支撑。

活动期间，与会嘉宾还实地参观了卫星数据产业园、山东长征火箭有限公司固体运载火箭总装测试基地和连理岛发射观礼点，听取了航天研学产品及航天精神宣讲报告，全方位了解了东方航天港文旅综合体的产业布局。

本次活动还邀请了全国综合实践教育专家姜美教授，为教育同仁们破解课程实施的瓶颈提供理论支撑与实践指南。

烟台市教育科学研究院相关负责人表示，海阳作为烟台市综合实践活动教育的先行区和示范区，本次活动全景呈现了小初高一体化实践课程体系建设、研学全流程设计、师生双向研究机制等各方面的创新举措，依托东方航天港独特资源开发的“航天+”主题课程群，有效破解了实践课程碎片化、浅表化难题，推动了区域实践教育从“活动育人”向“课程育人”的深度转型，为综合实践教育改革提供了可复制、可推广的“海阳样本”。

记者了解到，近年来，海阳市高度重视教育事业发展，积极响应国家教育政策，全力推进综合实践活动课程实施，充分利用雷战、八路军胶东军区机关旧址纪念馆等红色资源和航天、核电等科技资源，打造了具有海阳特色的研学实践课程体系。同时，东方航天港作为海阳市重要产业项目，不仅是航天科技的前沿阵地，更是中小学生开展研学实践活动的宝贵资源，为学生们打开了探索航天奥秘的窗口。

海阳市教体局相关负责人表示，此次研讨会聚焦中小学综合实践活动课程与航天主题研学实践，对推动教育教学改革、提升学生综合素质起到了非凡意义，将推动海阳市乃至整个烟台市综合实践教育事业的高质量发展。



学生开展综合实践活动。

芝罘区“行走的大思政课”走进黄渤海新区

跨区联动拓展研学半径

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 陈凤丽 刘润灵)4月18日，芝罘区委宣传部联合区教体局，携手黄渤海新区工委宣传群团部，举办芝罘区“行走的大思政课”实践教学品牌第六期活动。来自全区64所中小学校的80余名思政骨干教师统一乘车出发，赴芝罘区雷锋事迹图片展览馆、黄渤海新区产业文化中心、万华烟台工业园、泰和新材股份有限公司学习实践，首次实现跨区研学。

老师们走进芝罘区雷锋事迹图片展览馆，追忆榜样、学习雷锋精神。一张张照片生动展示了雷锋的生平事迹。雷锋日记手稿、补丁摞补丁的军装展品照片，跨越时空与老师们“对话”，立体呈现了雷锋同志的成长轨迹与精神内核，让教师们感受到“螺丝钉精神”的时代内涵，引导教师们更准确、生动地讲好雷锋故事。

在黄渤海新区产业文化中心，教师们

参观了化工新材料、汽车制造、葡萄酒、8K超高清等特色产业产品，并通过数字沙盘秀、数字影像空间、720° VR互动、CG动画智慧交互等技术，沉浸式体验了特色产业产品的生产过程，享受“黑科技”打造的寻梦光影之旅，感悟新区从历史积淀到未来图景的跨越发展。

从高端智能制造到前沿海洋科技，从数字经济发展到新能源技术突破，每一项成果都彰显着家乡的蓬勃活力，这些鲜活的“家乡教材”为思政教育注入了生动养分。我们会将这些创新故事带进思政课堂，让孩子们感受科技魅力、厚植家国情怀，在心中种下创新与奋斗的种子。”芝罘区凤凰台小学教师于潇然说。

在万华烟台工业园，教师们了解了万华铸就民族产业的奋斗历程，深刻体会到企业要实现持续健康发展，必须走自主创新之路。在泰和新材高分子新材料产业

园，教师们了解到企业以创新引领新材料产业升级与变革，实现从跟跑、并跑到领跑的跨越之路，为他们在课堂上向学生传递科技创新强国理念，培养学生的创新精神、社会责任感和爱国情怀提供了生动素材。

从芝罘区走到黄渤海新区，从重温学习雷锋精神到感悟践行时代精神，芝罘区思政教师们一路观察，将汲取的精神力量汇聚成了“行走的大思政课”。老师们表示要将现场所见、所感融入到日常的课堂教学中，结合家乡发展讲好烟台故事，增强孩子们对家乡的自豪感、幸福感和责任感，同时积极践行教育家精神，真正把“为党育人、为国育才”8个字转化为鲜活实践，争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的新时代“大先生”。

芝罘区“行走的大思政课”品牌项目自启动以来，先后组织了76所中小学的

220余名思政教师赴张裕酒文化博物馆、中集来福士、东方电子、幸福新城项目等现场参观研学，开展沉浸式、体验式实践教学活动，鼓励思政教师将研学知识转化为育人成果；开展全区思政课展示活动，评选思政课15节，组织优秀思政教师开展思政课巡讲28余场，覆盖学生7000余名，不断拓展实践育人的空间和阵地。

下一步，芝罘区将继续挖掘整合“大思政”区内、区外资源，持续突破区域界限，不断延伸实践教学半径。让思政教育“小课堂”在同社会“大课堂”的融合中释放无限活力；让思政课不仅有深度也有温度，不仅有理性的认知更有情感的共鸣；让广大青少年在实践中加深对党的创新理论的理解和认同，立鸿鹄志、做奋斗者，在推进强国建设、民族复兴伟业中绽放青春光彩。

烟台市政协委员支招人才引育
让更多城市合伙人选择烟台

本报讯(YMG全媒体记者 王瑶 通讯员 丁洪洋)人才是第一资源。如何让更多人才选择烟台、扎根烟台？连日来，烟台市政协委员对此纷纷建言献策。

“走出去”“引进来”是实现人才与城市互动的重要一环。”烟台市政协委员王康说，“一方面政府可以组织烟台名企开展‘高校行’活动，与人才进行面对面的政策解读和企业推介，吸引更多优秀人才到烟台创业就业；另一方面，欢迎全国高校大学生代表到烟台参访知名企业、体验城市生活、了解人才政策等，全力打造烟台‘引才重才’的城市名片。”

烟台市政协委员王光明表示，想要引进留学归国人才必须提供更加精准的政策支持和服务能力。“我们需要为海外留学归国人才提供咨询、信息、服务等一站式服务，帮助其解决工作和生活中遇到的各种问题，这样才能吸引人才。”王光明说。

“我建议搭建双向选择资源平台和人才交流基地，利用大数据、物联网等技术，将脱敏数据资产进行数字化运营，打造数字化人才招引平台，根据产业链和技术链需求，自动构建适配的人才链，实现全球范围‘一键选才’，让人才看到发展的希望。”烟台市政协委员刘雪峰说，“另一方面，我们要完善技能人才的职业发展和培训体系，建立技能人才职业发展通道，明确技能人才的职业成长路径和晋升标准，让人才看到发展的希望。”

“书香福山 阅读悦美”世界读书日活动启幕

让书香融入城市肌理

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 张婷婷 程摸蕾)4月23日上午，福山区“书香福山 阅读悦美”——2025年世界读书日文化活动在大润广场正式拉开帷幕。

此次活动以“阅读惠民”为核心，精心筹备超万册精品图书，涵盖社科、文学、少儿等20余类，所有书目均通过严格审核并参展过书博会，旨在推动优质文化资源直达基层，为市民打造“家门口的精神粮仓”。现场举行的图书捐赠仪式上，西关小学、福海路小学、尚德中学3所学校获赠定制书单图书，为校园阅读阵地注入新活力。

活动主会场搭建的240平方米开放式阅读帐篷内，绘本区的亲子共读、文学区的青年驻足、社科区的老年品读构成温暖图景。最具特色的是“绿书签打卡换捐赠”机制——学生每打卡1次，新华书店将为其学校捐赠

价值10元的图书，累计打卡成果将于5月6日集中转化为班级图书角资源。

活动现场设置的“爱心图书捐赠点”成为焦点，市民纷纷携带闲置书籍前来，工作人员实时登记并发放“社会实践证书”。后续将由新华书店联合福山区慈善总会将图书配送至有需要的社区文化书院，不断提高基层公共文化服务的均衡化、优质化水平。

作为福山区全民阅读的首场活动，本次世界读书日系列活动将持续至5月5日。后续还将开展“书香进机关·红色经典诵读”“书香进社区·邻里共读计划”等主题活动，推动阅读场景向基层延伸，将书香文化融入美育文化社区建设。福山区委宣传部相关负责人表示：“我们希望通过‘阅读+公益’‘阅读+教育’等模式，让书香真正融入城市肌理，为经济社会高质量发展提供丰厚的文化滋养和强劲的文化力量。”

我市“道德模范认领服务”活动启动
七位道德模范认领特殊家庭

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳)聘请道德模范成为“社区合伙人”，认领服务撑起社区“幸福到家服务团”的半边天。白石街道新海阳社区率先响应芝罘区委、区政府倡导的“幸福到家服务团”，探索发挥道德模范的先锋作用，开拓出社区服务“幸福到家”新路径。

4月23日上午9点，聘任仪式在社区党群服务中心正式启动，白石街道新海阳社区通过驻村先模人物、专职人民调解员任春铭联络，聘请省市各级道德模范杨希勇、高彦、李泽喜、冯文胜、许振珊、于孝东、刘文英等7名先模人物融入社区，成为“幸福到家服务团”社区公益事业合伙人，开展道德模范认领服务活动。

在启动仪式上，任春铭向大家介绍了每一位道德模范的基本情况，以及融入社区网格，开展道

德模范认领服务的前瞻思维和工作背景，白石街道党工委副书记张欣童为7位道德模范颁发了聘书。

据了解，“幸福到家服务团”的核心是“道德模范认领帮扶”机制。道德模范们既是社区的“精神标杆”，也是“行动先锋”。每位道德模范动态认领1到2名需要帮扶的居民，通过日常电话问候、季度登门探望、生活物资暖心赠送以及“有事随叫随到”的承诺，让特殊困难群体感受到“家人般的关怀”。

张欣童介绍，“幸福到家服务团”道德模范认领服务项目，就是要让道德力量真正走进千家万户，通过日常帮扶把模范的榜样作用转化成实实在在的民生服务。同时，街道也将建立长效

机制，确保项目落地见效，让群众真切感受到“德者有得、好人有好报”的社会温度。

长岛北长山乡开展第44届“爱鸟周”宣传活动

用心守护候鸟迁移

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 徐文虹)近日，长岛北长山乡因地制宜，积极开展第44届“爱鸟周”宣传活动，呼吁广大群众积极参与，让爱鸟护鸟融入日常、化作经常，切实保护野生鸟类及其栖息地环境，共建美好和谐的生态家园。

工作人员对辖区生产用品店开展网具检查，在辖区果园及林区开展鸟网巡查，确保无违法捕鸟情况发生。在商户集中的中心街等人员密集处，通过向群众发放“第44届爱鸟周倡议书”、与群众面对面交流等方式，宣传

鸟类等野生动物保护相关法律法规，普及野生鸟类保护知识，营造浓厚的保护野生鸟类氛围。

工作人员表示，通过本次活动，更多群众感受到保护野生鸟类的重要性，也带动更多人积极投身到野生鸟类保护的行列中来，坚定做好鸟类的“守护者”、人与自然和谐共生的“书写者”、绿色发展的“践行者”。

下一步，北长山乡将以本次活动为契机，不断加大爱鸟护鸟宣传力度，增强鸟类保护意识，用心守护候鸟迁移，建设人与自然和谐共生的美好家园。